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ÚVOD  

 

V minulém článku bylo pojednáno o složitosti některých metodik pro odhad pracnosti v 

projektu pomocí případů užití.  

Existuje však jedna praxí osvědčená a přitom velmi jednoduchá metoda odhadu nazvaná Use 

Case Team Project Estimation, která spočívá v přímém odhadu pracnosti daného případu 

užití v týmu a provádí se při předání případu užití do technologického návrhu a realizace. 

Další pokračování článku pojednávají již o samotné technice použití této metody. 

 

PRINCIP FUNGOVÁNÍ UTILITY - EXPORT DO EXCELU 

 

Metoda je založena na evidenci odhadu pracnosti každého případu užití a následném 
vyhodnocení. Existuje několik možných způsobů, jak a kam tyto údaje odhadu zapsat. 

Nejjednodušší variantou je použít Excel, který je k takovému vyhodnocení velmi vhodným 

nástrojem.  Do řádků bychom zapisovali jednak název případu užití a do vedlejších sloupců 

obě hodnoty minimální a maximální odhad. Velkou nevýhodou tohoto postupu však je, že 

údaje v Excelu nejsou propojeny s údaji v CASE nástroji, který se při vývoji používá, což může 

vést k nepříjemným důsledkům při každé změně v projektu. 
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Cílem utility pro výpočet pracnosti je využit Excel tak, že se do něj vyexportují požadované 

údaje z CASE nástroje, kde už mohou být dále jednoduše zpracovávány včetně případných 

dalších úprav (uspořádání, výpočty atd.).  

Nejprve je však třeba vyřešit otázku „kam v nástroji EA tyto dvě hodnoty (tj. pracnost 

minimální a maximální) umístit“. 

 

ZAZNAMENÁNÍ HODNOT PRACNOSTI V NÁSTROJI ENTERPRISE ARCHITECT 

 

V jazyce UML existuje obecný mechanismus zápisu libovolných „uživatelských“ hodnot k 

libovolnému prvku. Jedná se o silný mechanismus extenze tohoto jazyka spočívající v 

zavedení tzv. „tagových hodnot“ neboli Tagged Values.  

Jazyk UML umožňuje uživateli k libovolnému prvku přiřadit svou tzv. „tagovou hodnotu“ 

obsahující mimo jiné dvojici řetězců: „význam hodnoty“ a „hodnota tohoto významu“. Pro 

zápis libovolných hodnot u libovolného prvku (tj. i našich požadovaných hodnot odhadu 

minimální a maximální pracnosti u případů užití) lze využít právě tohoto mechanismu.  

Tagové hodnoty lze v UML a následně v CASE nástroji zapsat dvěma možnými způsoby, oba 

postupy podporuje nástroj EA: 

1. Zápis tagové hodnoty metodou „ad hoc“ 

2. Zápis tagové hodnoty pomocí tzv. profilu 

Pro některé z vás se může jednat o postupy známé, ale raději je zde pro úplnost uvedu. Oba 

způsoby práce s tagovými hodnotami si nyní vysvětlíme a ukážeme v praxi. 

 

ZÁPIS TAGOVÉ HODNOTY „AD HOC“ 

 

Jedná se o nejjednodušší postup „vytvoření a editace nové tagové hodnoty u prvku“. V 

nástroji Enterprise Architect postupujeme tak, že v dialogu editace prvku zvolíme záložku 

Tageed Values, pro založení nové tagové hodnoty stiskneme tlačítko „New Tagged Value“, u 

již existující provedeme její jednoduchou editaci. 
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Pro záznam pracnosti je třeba učinit dohodu, jak se budou tyto dvě tagové hodnoty nazývat. 

Zvolme jako názvy (tj. význam tagové hodnoty) například maxprac a minprac a ty se již dále 

nemění: 

 

 

Obrázek 1 Dialogové okno pro zápis tagových hodnot pracnosti 

 

ZÁPIS TAGOVÉ HODNOTY POMOCÍ TZV. PROFILU 

 

Předešlý postup je sice jednoduchý, avšak skrývá v sobě potenciální nebezpečí. V případě, že 

obsluha při editaci nové tagové hodnoty zadá například překlepem nebo omylem jiný název 

tagové hodnoty než dohodnutý, budou takto zadané tagové hodnoty chápány jako hodnoty 

jiného významu a naše utilita exportu do Excelu je bude ignorovat.  

Pro standardizaci při zavádění tagových hodnot a za účelem omezení uvedených chyb zavádí 

jazyk UML další mechanismus extenze tzv. Profile. Jazyk UML umožňuje zavádět k typům 

prvků (pozor, nikoliv prvkům, ale typům prvků, jako jsou typy „Use Case“, „Class“, 

„Component“ atd.) tzv. uživatelské podtypy. Znamená to, že uživatel si může ještě před 

zahájením modelování v administraci CASE nástroje vytvořit nový typ prvku jako podtyp již 
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existujícího typu prvku v UML.  Jazyk UML nepoužívá výraz „podtyp“, ale zavádí pro něj slovo 

„stereotype“, tj. „stereotype“ je v jazyce UML synonymem pro „uživatelský podtyp typu 

prvku“. Podobně v UML se nepoužívá pojem „typ prvku“, ale namísto toho se používá pojem 

„metaclass“, tj. „metaclass“ je synonymum pro pojem „typ prvku“.   

V UML je možné zavést předem danou přesnou definici nabízených tagových hodnot k 

danému stereotypu (a tedy nikoliv pouze editaci tagových hodnot zavedených „ad hoc“ jako 

v předešlé kapitole). Tento velmi praktický postup extenze CASE nástroje o další podtypy 

včetně tagových hodnot (resp. dalších vlastností stereotypů) je popsán v Helpu EA v kapitole 

UML Profiles.  

Pro zavedení typu prvku případů užití, který by již dopředu „uměl“ tagové hodnoty, můžete 

postupovat například takto: 

1. Založte nový prvek typu Package, zvolte u něj název jako název profilu (například „UC 

Estimation“) a dejte mu stereotyp «profile». Současně s tímto prvkem typu Package 

založte jeho diagram.   

 

2. Pro zakládání nových prvků v diagramu zvolte Tool s názvem Profile.   

 

3. Založte v diagramu profilu nový prvek typu Metaclass přenesením odpovídající ikony 

Metaclass metodou „drag and drop“ na plochu diagramu. Vyberte ze seznamu 

nabízených typů prvků typ „Use Case“ (poznámka: EA nazývá nepřesně tento seznam 

jako „Element“): 

 

 

Obrázek 2 Volba typu prvku 
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4. Založte nový prvek typu Stereotype metodou „drag and drop“ a dejte mu název, 

například „Use Case with Estimation“.  

 

5. V tomto prvku založte dva atributy postupem stejným jako v prvku typu Class, dejte 

jim názvy minprac a maxprac, jako typy jim zadejte například int. 

 

6. Propojte prvek Stereotype s prvkem Metaclass interakcí označenou v Tools jako 

„šipka s extends“. Výsledný diagram tohoto jednoduchého profilu může vypadat 

například takto: 

 

 

Obrázek 3 Zavedení stereotypu s názvem Use Case With Estimation 

7. Klepněte pravým tlačítkem myši na prvek Package daného profilu a zvolte „Save 

Package as UML Profile“ a uložte tento profil do souboru XML. 

 

8. Pro použití profilu v projektech nechte zviditelnit okno Resources („View / Other 

Project Tools“). U prvku „UML Profiles“ zvolte pravým tlačítkem myši „Import 

Profile“, vyberte vyexportovaný soubor profilu a zvolte import. V profilech se objeví 

nový založený profil. 

  

9. Ihned odzkoušejte založit nový prvek z profilu takto: Metodou „drag and drop“ 

přeneste z okna Resources prvek „Use Case With Estimation“ na plochu diagramu. 

Založí se nový prvek typu Use Case již s daným stereotypem a nevyplněnými 

tagovými hodnotami. Zkontrolujte, zda nový prvek má již založeny odpovídající 

tagové hodnoty minprac a maxprac. 
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Je zřejmé, že druhá metoda práce s tagovými hodnotami pomocí profilu je sice v přípravě 

malinko pracnější, ale je z hlediska týmové práce mnohem korektnější. V softwarové firmě, 

která vyžívá techniku modelování případů užití a kde vedoucí projektu chce zavádět odhad 

pracnosti pomocí metody Use Team Project Estimation , je použití profilu pro metodické 

řízení ve firmě velkou výhodou.   

  

ZÁVĚR TÉTO ČÁSTI ČLÁNKU  

 

K zápisu dvou hodnot odhadu pracnosti k případům užití se v CASE nástroji využije 

mechanismus tagových hodnot. 

Přidání tagových hodnot se provede buď „ad hoc“ přímo u daného případu užití, v tom 

případě se edituje také název tagové hodnoty, anebo se zavede profil, který již tyto názvy 

tagovým hodnotám „předpřipraví“ v daném stereotypu a obsluha vyplňuje pouze hodnoty.  

Doporučuji použít raději druhý postup, tj. využít mechanismus profilu. Ve firmě se díky tomu 

i sjednotí zápis tagových hodnot u všech členů týmu a také se výrazně sníží možnost 

chybného zápisu v názvu tagové hodnoty. 

 

 
Kurz profesního růstu analytika od základů (distanční e-kurz přes internet) startuje již od 1.8.2010! 

 
Nyní cenově výhodnější pro jednotlivce blíže viz zde 

 
 

 

Pokračování následuje  
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